

УЗНАГАРОДА ЗА КРЭАТЫЎНАСЦЬ



(Заканчэнне.

Пачатак на 1-й стар.)

— Упершыню з'явілася магчымасць накіроўваць гэтыя сродкі не толькі арганізацыям камунальнай уласнасці, але і юрыдычным асобам без ведамаснай падпарадкаванасці, якія знаходзяцца на тэрыторыі вобласці. Прычым вылучаюцца грошы бязвыплатна. За перыяд з 2013 па 2015 гады ў вобласці было выдзелена і засвоена амаль 11 мільёнаў новых рублёў.

— За кошт чаго фарміруецца гэты фонд і якім чынам размяркоўваюцца яго сродкі?

— Мясцовы інавацыйны фонд фарміруецца са сродкаў (10% ад падатку на прыбытак), якія адлічваецца арганізацыямі камунальнай уласнасці ў мясцовы бюджэт. Іх размеркаванне адбываецца на падставе адкрытага конкурснага адбору, які праводзіць (часам нават некалькі разоў у год) аблвыканкам. Вывешваем інфармацыю на нашым сайце, рассылаем яе ва ўсе гарадскія і раённыя выканаўчыя камітэты. На працягу месяца прымаем заяўкі. У аблвыканкаме створана спецыяльная камісія, якая разглядае гэтыя інавацыйныя праекты. З 2013 па 2015 гады правам на дапамогу скарысталіся Магілёўскі мясакамбінат, Магілёўская фабрыка марожанага, «Бабуліна крынка», Бабруйскі мясакамбінат, Магілёўская абласная стоматалагічная паліклініка і іншыя. Тая ж «Бабуліна крынка» з дапамогай нашых сродкаў асвоіла выпуск новага прадукту — грэчаскага ёгурту. Для Беларусі гэта была цалкам новая тэхналогія.

— Якім параметрам павінна адпавядаць інавацыйная знака?

«Перспектыўным для нас з'яўляецца развіццё прадукцыі на аснове выкарыстання мясцовых відаў сыравіны. Гэта прадукты харчавання, дрэваапрацоўка».

— Размова ідзе пра стварэнне і ўкараненне тэхналогій або прадуктаў абсалютна новых для нашай краіны або сусветнай эканомікі. Калі казаць сцісла, то абавязкова павінна быць новая тэхналогія, дастаткова высокі ўзровень дабаўленай вартасці і экспертнае арыентаванасць.

Як адзін з прыкладаў — праект нашых стоматалагаў па засваенні новай тэхналогіі вырабу няздымнай канструкцыі зубных пратэзаў. Такая ідэя была цікава нам яшчэ і дзякуючы сваёй сацыяльнай значнасці. З дапамогай гэтай тэхналогіі працэс сканіравання зуба можа ажыццяўляцца на адлегласці. Чалавеку неабавязкова ехаць у Магілёў, каб зрабіць злепак. Гэта можна зрабіць па месцы жыхарства, а ў Магілёў прыехаць толькі для таго, каб усталяваць пратэз.

— Ад чаго залежыць сума, якая выдзяляецца на рэалізацыю праекта?

— Кожны праект павінен мець адпаведны бізнес-план, які будзе адлюстроўваць сутнасць ідэі, яе інавацыйную накіраванасць. Трэба таксама прапрацаваць рынкі збыту. Паколькі сродкі абмежаваныя, мы выбіраем толькі найлепшыя праекты, абавязкова ўлічваем іх сацыяльны аспект. Але спадзяваюцца, што фонд цалкам прафінансуе праект, нельга. Трэба, каб прад-

прыемства разлічвала і на свае сродкі.

— А вы прасочваеце, як гэтыя грошы засвойваюцца?

— Вядома. Згодна з Указам, мы штогод да 1 красавіка накіроўваем справаздачу па кірунках выкарыстання сродкаў фонду з тлумачальнай запіскай у Дзяржкамітэт па навуцы і тэхналогіях. А камітэт да 15 красавіка робіць справаздачу ў Саўмін. Калі сродкі выкарыстаны не па мэтавым прызначэнні або з парушэннем дзеючага заканадаўства, яны канфіскуюцца па рашэнні Камітэта дзяржкантролю або мясцовых фінансавых органаў Мінфіна.

— Як гэтай формай падтрымкі могуць скарыстацца прадстаўнікі прыватнага бізнесу?

— У нас ёсць цэлы шэраг яркіх прыкладаў. Магілёўская кампанія «Тэхналіт» ужо некалькі разоў атрымлівала сродкі інавацыйнага фонду. У прыватнасці, на падрыхтоўку і засваенне вытворчасці поршневых кольцаў з спецыяльнага чыгуну з іонаплазменным умацаваннем рабочей паверхні. Яны і самі шмат сродкаў укладваюць у развіццё перадавых ідэй, а наша дапамога дае магчымасць рэалізаваць праекты хутчэй. Такое інавацыйна арыентаванае прадпрыемства ў нас не адно. Дапамогу атрымлівалі прыватныя кампаніі «Дзатар-плюс», «Зернова», «Протас»...

— А калі прапанова ўжо не ноўхау, калі яна ўжо дзесьці рэалізуецца? Якім чынам вы адсочваеце інавацы ў маштабах краіны?

— Падмануць нас нельга, мы робім адпаведныя запыты ў Нацыянальны цэнтр маркетынгу і кан'юнктуры цэн наконт таго, ці вырываецца ў нас такая прадукцыя.



«Размова ідзе пра стварэнне і ўкараненне тэхналогій або прадуктаў абсалютна новых для нашай краіны або сусветнай эканомікі».

Летась 28 лістапада былі ўнесены змяненні ва Указ №357. Раней кожнае міністэрства або канцэрн фарміравалі свае інавацыйныя фонды, а зараз на ўзроўні краіны існуе адзіны цэнтралізаваны інавацыйны фонд. І — абласныя, якія фарміруюцца на месцах. Разам з тым Дзяржкамітэт па навуцы і тэхналогіях гэтым змяненнем зрабіў і больш жорсткімі патрабаванні. Зараз для таго, каб фінансаваць праект, неабходна, каб ён быў уключаны ў дзяржаўную праграму інавацыйнага развіцця Рэспублікі Беларусь.

— Хто займаецца распрацоўкай інавацыйных праектаў?

— У першую чаргу ў гэтым зацікаўлены самі арганізацыі. Павінна быць ідэя. Узяць, напрыклад, кампанію «Тэхналіт». Яшчэ ў 2011 годзе яе дырэктар Аляксандр Бадзяка атрымаў высокую дзяржзнагароду за распрацоўку і засваенне цалкам новай для Беларусі тэхналогіі — чы-

гуннага ліцця метадам намарожвання. Прадпрыемства тут працавала поруч з Магілёўскім інстытутам тэхналогіі металаў. Знаходка сапраўды ўнікальная. Уяўляецца, выраб з чыгуну па трываласці не саступае вырабу са сталі.

— У якой галіне нам не хапае інавацыйных прапановаў?

— Перспектыўным для нас з'яўляецца развіццё прадукцыі на аснове выкарыстання мясцовых відаў сыравіны. Гэта прадукты харчавання, дрэваапрацоўка. У Магілёве рэалізаваны шэраг буйных праектаў дрэваапрацоўкі на прадпрыемствах новага пакалення «ВМГ Індустры», «Мебелайн», «Кранаспан». Іх інвестары па дапамогу да нас не звярталіся, але з улікам тэхналогій, якія выкарыстоўваюцца на гэтых прадпрыемствах, яны маглі б скарыстацца такім правам. На стадыі ўкаранення новага інавацыйнага праекта знаходзіцца наша вядомае тэкстыльнае прадпрыемства «Магатэкс». Камітэт па навуцы і тэхналогіях звярнуўся ў аблвыканкам з просьбай падтрымаць іх у тым ліку і з мясцовых інавацыйных фондаў. І мы маем намер гэта зрабіць.

Налі ЗІГУЛЯ.
zigulya@zviatda.by

І БЕЗ ГРОШАЙ БЯДА, І З... ГРАШЫМА?

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Я па мабільным набраў аператару, сказаў, што я тут, побач, папытаўся, ці не змаглі б яны, што называецца, пайсці насустрач: самі выйсці да мяне на вуліцу? У адказ пачуў, што пакідаць працоўныя месцы яны не маюць права (усоды, маўляў, камеры відэаназірання). Таму мне трэба вярнуцца дамоў, аформіць даверанасць на сацыяльнага работніка і прыехаць да іх яшчэ раз.

Мне шкада стала і часу, і бензіну, дый вельмі не хацелася вяртацца без грошай.

Разумеючы гэта, сацыяльная работніца, параіла спыніць машыну каля самага ганка і паспрабаваць такі самому, з яе дапамогай, зайсці ў памяшканне.

Я так і зрабіў: да дзвярэй заставалася ўсёго восем метраў і восем прыступак. Але ногі (не кажучы ўжо пра мыліцы) сталі раз'язджацца на лёдзе, а перспектыва загрымець там мяне зусім не вабіла.

У выніку я застаўся ні з чым, а калі дакладней — з балючай крывадай.

Вырашыў выказаць яе вышэйшаму банкаўскаму кіраўніцтву, патэлефанаваў у Петрыкаў. Пачуў, што, паводле інструкцыі, грошы і сапраўды нельга аддаваць староннім людзям — патрэбна даверанасць. І адлучацца з працоўных месцаў аператарам таксама нельга. Значыць, мне, каб атрымаць свае ж працэнты, трэба з'ездзіць у сельскі Савет, аформіць даверанасць на сацыяльнага работніка, потым завезці яго ў ашчадную касу, а самому пастаяць пад дзвярыма...

Альбо, маючы на рахунку свае грошы, пайсці да некага пазычаць.

Урэшце якраз гэта я і зрабіў.

Тады навошта праз месяц, і ўжо аддаўшы той доўг, пішу і чаго хачу? Увагі: магчымасці самому зайсці ў магазін, у банк. А калі па нейкіх прычынах яе, такой магчымасці, няма ці стварыць немагчыма, то — звычайнай чалавечнасці: каб можна было патэлефанаваць, і нехта выйшаў да цябе — адказаў на пытанні, дапамог, забраў дакументы...

У тым жа банку ў Капаткевічах дзверы без упора і для калясак завузкілі, на падлозе слізкі лінолеум, пандуса няма. Атрымліваецца, што людзям з інваліднасцю лепш трымаць свае грошы ў нейкай банцы і дома. Ва ўсякім разе тады дастаць іх будзе куды прасцей.

Сяргей Іванавіч Кароткі,
в. Зарэчка, Петрыкаўскі раён.

■ Будзь у курсе!

Сакавік — месяц зніжак у сталіцы

Акцыі «День зніжак» на нехарчовыя тавары пройдуць у гандлёвых арганізацыях Мінска ў сакавіку, паведамлі ў галоўным упраўленні спажывецкага рынку Мінгарвыканкама.

Так, зніжковымі днямі ў ЦУМЕ «Мінск» стануць усе суботы месяца — 4, 25 сакавіка цэны зніжаны на 18%, а 11, 18 сакавіка — на 17%. Універмаг «Беларусь» будзе прадаваць тавары танней на 20% 7, 14, 21, 28 сакавіка, на 22% — 17 сакавіка. «Шчодры дзень» для каханых жанчын арганізуе 2 сакавіка «ГУМ» (зніжкі да 22%), а 16, 23, 30 сакавіка — 20%. ГД «На Нямізе» кожную сераду, суботу, нядзелю і 7 сакавіка (акцыя «Звярніце ўвагу!») будзе рэалізоўваць нехарчовыя тавары са зніжкай 20%.

«Кірмаш» плануе прадаваць тавары са зніжкай 17% 1, 7, 8, 15, 22, 29 сакавіка. У «Старт-Х» зніжка 15% на тавары будзе 1, 6, 15, 22, 29 сакавіка, у «Паўночніцы» — 4, 6, 7, 15, 22, 29 сакавіка (на асобныя групы прамысловых тавараў), у «1000 дробязяў» — 2, 9, 16, 23, 30 сакавіка, у «Вераніцы» (вул. Прытыцкага, 38) — 13, 22, 29 сакавіка. «Гаспадар і Гаспадыня» (прасп. Незалежнасці, 131/1) 15, 22, 29 сакавіка парадзе зніжнем цэн на 20%, «Крышталь» (прасп. Незалежнасці, 39) 1, 4, 5, 15, 22, 29 сакавіка — на 15%. Крамы ГЦ «Сталіца» 8 і 25 сакавіка прапануюць зніжкі ад 5 да 50%.

Сяргей РАСОЛЬКА. rs@zviatda.by

Міжнародныя званкі падаражэюць

З 1 сакавіка РУП «Белтэлекам» уносіць змяненні ў некаторыя свае тарыфы.

Сярод іх паслугі тэлеграфнай сувязі, міжнародных тэлефонных злучэнняў, пакеты паслуг і даведачна-інфармацыйных паслуг. Змены ў кошце закрануць і некаторыя тарыфныя планы тэлебачання ZALA, а таксама паслугі доступу да сеткі інтэрнэт. Сярэдні памер павышэння кошту складзе 9% да ўзроўню тарыфаў, якія дзейнічалі да апошняга часу.

Як паведамляецца на афіцыйным сайце аператара, павышэнне тарыфаў на паслугі мясцовай і міжнароднай тэлефоннай сувязі, а таксама на паслугі доступу ў лінейна-кабельныя збудаванні, доступу ў сеткі інтэрнэт па гарантанай паласе прапускання і паслугі хостынгу ў 2017 годзе не плануецца.

Надзея НІКАЛАЕВА. nikalaeva@zviatda.by

К СВЕДЕНИЮ АКЦИОНЕРОВ ОАО «БелВитунифарм»

Годовое общее собрание акционеров состоится **31 марта 2017 года** по адресу: Витебский район, дер. Должа, ул. Советская, д. 26А, актовый зал. Регистрация участников будет осуществляться по указанному выше адресу, время регистрации участников собрания пройдет в день проведения собрания, с 9.00 до 11.45. Для регистрации при себе иметь следующие документы: акционеру Общества – паспорт, представителю акционера – паспорт и доверенность. Список лиц, имеющих право на участие в собрании акционеров, составлен на основании реестра владельцев ценных бумаг, сформированного на 1 марта 2017 г.

ПОВЕСТКА ДНЯ СОБРАНИЯ:

1. Об итогах финансово-хозяйственной деятельности Общества за 2016 год и основных направлениях деятельности Общества на 2017 год.
2. Отчет Наблюдательного совета о работе в 2016 году. Отзыв Наблюдательного совета о годовом балансе Общества.
3. О результатах аудиторской проверки и проверки ревизионной комиссией финансовой и хозяйственной деятельности Общества за 2016 год.
4. Утверждение годового отчета, бухгалтерского баланса, отчета о прибылях и убытках (данных книги учета доходов и расходов) Общества за 2016 год.
5. О распределении прибыли, остающейся в распоряжении Общества (покрытии убытков) и выплате дивидендов за 2016 год.
6. Избрание членов Наблюдательного совета и ревизионной комиссии Общества на 2017 год.
7. Избрание членов Наблюдательного совета и ревизионной комиссии Общества на 2017 год.
8. Об утверждении размеров вознаграждения членам Наблюдательного совета и ревизионной комиссии.
9. Об утверждении корпоративного кодекса Общества.
10. Об установлении вознаграждения членам Наблюдательного совета на 2017 год.
11. Об утверждении порядка и критериев оценки работы Наблюдательного совета и его членов.
12. Внесение изменений и дополнений в Устав Общества.
13. О признании утратившим силу с 01.04.2016 вопроса 12 решения общего собрания акционеров Общества (протокол №13 от 31.03.2016) в связи с принятием Указа Президента Республики Беларусь от 15.03.2016 №97 «О внесении изменений и дополнений в указы Президента Республики Беларусь».

Информация о финансово-хозяйственной деятельности Общества за 2016 год размещена на сайте www.belvitunifarm.by. С материалами собрания можно ознакомиться в рабочие дни (понедельник – пятница), начиная с 23 марта 2017 г., по месту нахождения Общества в кабинете начальника отдела правовой и кадровой работы с 12.00 до 16.00.

Тел. 8 0212 209390.

УНП 811001710 Наблюдательный совет ОАО «БелВитунифарм»

«Общее собрание кредиторов частного предприятия «Садовая Компания» по вопросу защиты требования Романенко В.М. состоится 09.03.2017 года в 15.00 по адресу:

г. Минск, пр. Победителей, д.101, оф.1, каб.1. Ознакомиться с предъявленными требованиями и выдвинутыми возражениями можно по адресу: г. Минск, пр. Победителей, д. 101, оф. 1, каб. 1, согласовав время с представителем управляющего по тел. 8-017-388-03-25. Более подробная информация имеется на сайте: <http://bankrot.gov.by>

УНП 690758990